

预防龋齿 要多吃粗粮和蔬果

多咀嚼芹菜或苹果相当于对牙齿进行大扫除

统计表明，中国半数以上的成年人患有牙病，特别是龋齿。随着生活水平的不断提高，人们的饮食结构和饮食习惯发生很大改变，因食物过于精细，造成糖摄入量大大增加，是目前龋病患者和患龋率增加的一个重要因素。郑州市口腔医院院长程涛告诉患者，多吃粗粮蔬菜能防龋齿。

晚报记者 詹莉莉



俗语说：“牙疼不是病，疼起来要命。”引起牙疼的重要原因就是龋齿，也就是人们常说的“虫牙”、“蛀牙”。据程涛介

绍，龋齿是人类的常见病、多发病之一，也是一种极为古老的疾病，早在25万年前罗得西亚人的头骨化石上已经发现有龋齿。在

各种疾病的发病率中，龋病位居前列，但由于其病程进展缓慢，一般情况下不危及患者生命，不易受到人们重视，也就有了“牙

疼不是病”的俗语。也正是因为这个错误观念，人们平时不注意牙病的预防和治疗，才造成牙病“疼起来要命”。

误区：牙疼不是病

“龋病造成的危害极大，当病变向牙齿深部发展后，可引起牙髓病、根尖周病、颌骨炎症等一系列并发症，严重影响全身健康。”程涛说，随着牙齿硬组织的不断破坏，可逐渐造成牙齿缺损，成为残根，

不仅影响患者的消化功能，还会导致消化系统等疾病。如果人在童年时期有龋齿，还会影响牙颌系

统的生长发育。此外，龋病及其继发病作为一个病灶，可引起心脏、肾等器官疾病。

危害：牙病可引起心脏肾脏疾病

龋病是一种多因素引起的疾病，而大量证据表明：细菌的存在是龋病发生的主要条件。龋病与牙菌斑关系密切，没有牙菌斑就不会产生龋齿。牙菌斑是一种黏附在牙齿表面的细菌性生物薄膜，一般用水无法冲掉，只能通过刷牙、洗牙等

方式才可除去。此外，蔗糖在龋病发病中具有重要作用。流行病学资料表明，蔗糖消耗量大的国家和地区，龋病发病率高；反之，蔗糖消耗量小的国家和地区，龋病发病率低。近年来随着生活水平的提高，精细的米面等碳水化合物分解时会产生糖，这增加了龋病的患病机会。各种各样的饼干、糕点、面包、饮料等也被摆上餐桌，其中隐性的糖滞留在牙齿表面时，就会为细菌滋生提供条件。因此，程涛建议大家多吃粗制的食物，咀嚼时粗制食物中的粗纤维与牙齿表

面摩擦，不仅可达到牙齿自洁的效果，而且粗纤维不易附着在牙面上，可以有抗龋能力。另外，芹菜中富含粗纤维，当我们大口咀嚼时，就仿佛对牙齿进行一次大扫除，扫掉一部分牙齿上的食物残渣；常吃苹果也可起到一定的清洁牙齿的作用。

原因：细粮是引发龋齿的重要因素

“实验证明，刷牙是目前最有效减少龋病发生的方法，但正确的刷牙方法及足够的刷牙时间很重要。”

程涛表示，人在进食后，牙齿表面残留大量食物残渣，就会为致龋菌的滋生提供条件，所以刷牙一定要实行

“三三制”原则，即三顿饭后要漱口，每天刷牙3次，每次刷牙3分钟。可基本达到清洁牙面、抑制菌斑

形成的目的。此外，茶叶中含氟量较高，故饮茶及用茶水漱口可以达到预防龋齿的效果。

预防：刷牙最好实行“三三制”原则

把心交给患者 让微笑更加灿烂

郑州市口腔医院“医院管理年”掠影

秋凉了，可开封的患者刘梦迪却感到了春风般的温暖。在郑州市口腔医院，热心的医生免费为她进行了“先天性乳光牙”再造手术，不仅治疗费用、来回的路费、餐饮费都给她报销了，温柔的护士阿姨还对她关怀备至、忙上忙下。从今以后，小梦迪再也不用为整天只能吃面条等流质食物苦恼了，因为她终于可以像其他小朋友一样，啃鸡腿吃她喜欢的肉了。这一切都让她开心不已。其实，像小梦迪这样的事例只是市口腔医院处理医患关系的一个缩影。如今在医院，一股春潮正在医患之间涌动，每一位患者都可以真切地感受到亲情般的温暖，透过一个个真心真意为群众服务的活动，记者清晰地感受到医患之间的真情，头脑中深深烙下了一句话：“把心交给患者。”

晚报记者 詹莉莉

无私奉献，用爱心浇铸健康之花

在构建社会主义和谐社会的今天，如何营造相互理解和信任的和谐的医患关系，是郑州市口腔医院一直努力和奋斗的目标。作为郑州市牙病防治中心，该院担负着全市700万市民口腔疾病防治任务。为了使口腔健康教育深入人心，该院全年开展义诊和免费讲座等，组织多名专家成立“进社区服务”活动小组，深入社区、

农村学校、老红军大院，给市民讲口腔保健知识，免费为其检查口腔、建立口腔健康档案，发放优惠洁牙卡和健康知识手册及宣传资料。

“一切以病人为中心”是一句口号，但在口腔医院，这句话变成了现实。由于患者来医院看牙程序烦琐、等待时间长等问题，医院在了解到情况后成立了患者服务中心，并开通了网

上口腔疑难病咨询解答。对于行动不便或是居住偏远的患者，不出门也能享受到专家服务。此外，医院开展电话预约服务，实行全年无休值班等一系列便民措施，在增加医患间沟通的同时，也使医院及时了解到患者的需求。“一份耕耘，一份收获。”在今年医院的满意度调查中，患者好评如潮，对医院投诉率大大减少。



一流技术，为患者健康保驾护航

医院品牌是医院核心竞争力的体现，也是医院对患者在医疗质量和服务质量等方面的长期承诺。该医院非常重视科技的发展，两年来发表省级以上论文30余篇，获省医药卫生科技成果二等奖1项、河南省医药卫生科技成果一等奖1项；开展新业务7项，其中牙体牙髓科开展的《超声波取断针》使疑难根管治疗迈上了一个新台阶；牙周黏膜科发展的《牙冠延长术》等项目都在省内处于领先水平。

人才是一个医疗单位的脊柱，是医院的核心竞争力，没有人才就没有科技进步，更不会有医疗水平的提高和医院的发展。该院重视人才的培养，近年来选派优

秀人员外出进修，全年共培养重点专科人才16人，引进培养硕士4名、业务讲座26人。为落实“科技兴院”的战略，投入35050元建立继续医学教育专款；加强专科建设，投入资金百万元购置先进的牙科仪器；按照新的消毒要求，医院建成了标准的口腔消毒一体化消毒供应室及艾滋病初筛实验室。

百姓满意，想方设法为患者省钱

“为病人省钱的医院才是好医院。这样愿意到医院看病的患者自然就会越来越多。”该院院长程涛告诉记者，本着为患者省钱的目的，该院在提高服务和技术水平的同时，主张加强医德医风建设，为患者提供优质价廉的服务。

为了能有效解决群众看病贵的问题，该院广大医

护人员采取积极行动，在日常行医接诊中，千方百计为患者省钱。医院向患者公开医疗服务项目及收费标准，并且严格控制收费标准。医院鼓励群众举报，设立专项治理举报箱，由专人负责，坚持医疗服务信息公开制度，建立健全医院内部的人事、财务、采购等事项的民主监

督制度。坚持医德医风查房制度，规范医务人员诊疗、用药行为，尽力营造治理商业贿赂的良好氛围。用心感染患者，用情打动患者，面对机遇与挑战并存的医疗市场，郑州市口腔医院在团结奋进、朝气蓬勃的团体中不断超越过去、超越自我，展翅搏击长空。

早8:00至晚7:00 咨询电话:66280600